

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetésnél
14 fill. Bélyegdíj 60 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Börmentetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Jégrádi fakarékpénztár és önségély- és szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A nép-tanácsadók.

Nem lehet tagadni, hogy hazánkban ez utóbbi békés évtizedek alatt nagyon sokat haladt népünk ügy a tudásban, mint erkölcsi életében. Mind a mellett az is tagadhatlan, hogy még az elvárható műveltségnek azon a fokán nem áll, hogy ügyeit és dolgait a saját belátása keretében elég helyesen intézhessen. Aki a nép között él s azzal közvetlenül érintkezik, igen sok esetben tapasztalhatja, hogy nemcsak egyes embereknek, de egész családoknak is okozta már romlását a helytelen jogi felfogás, a dolgoknak téves megítélése és az ezekből származott sok áldástalan per-patvar.

Nemkülönbön tapasztalhatja azt is, hogy népünk gazdasági és egyéb viszonyainak élelmes, okos kihasználásában sem érte el azt a fokot, amely első sorban az anyagi, másodsorban pedig az erkölcsi boldogulás útját biztosíthatná számára.

Igaz, hogy ahol jól szervezett és lelkiismeretesen vezetett iskolák vannak, onnan a serdülő nemzedék nagyon sok gyakorlati ismeretet hoz ki magával az életbe, melyek életét, boldogulását nagyban elősegítik; az is igaz, hogy ahol a mindennapi iskolázás mellett az ügyvezetett vasárnapi vagy ismétlődő oktatás is céljának teljesen megfelelő színvonalon tartatik, ott körül-belül hézagatlan ismeretekkel kerül ki népünk fiatal nemzedéke az élet küzdőterére: mivel azonban a népoktatásnak ez a színvonala a szervező és vezető tényezők legőszintebb jóakarata és buzgalma mellett is csak igen-igen kevés helyen található meg, — nagyon is helyeslehető a népboldogításán csüngő lelkeknek az a terve, hogy a nép-tanácsadók intézménye lehetőleg mindegyik, tehát országosan szerveztessék.

Ennek az intézménynek az erkölcsi célja az volna, hogy a nép felvilágosítására, érdekeinek az önségély alapján való megvédésére, erkölcsének ne-

mesítésére és ezzel kapcsolatosan a nemzeti érdekek hatathos istápolására egy központi irányítással szervezett organizáció útján az alap mindenkorra letétnék.

Vannak már egyes községek, ahol egy vagy más irányban, tehát mintegy részletileg történt kísérletezés; de, hogy kellő fogantatja még részletben sem lett, annak oka semmi esetre sem az eszme gyakorlatiatlan, kivihetetlen voltában, mint inkább talán a szervezés hiányaiban, hézagosságában rejlik. —

A nép-tanácsadók intézményét, ha azt akarjuk, hogy annak ügy anyagilag, mint erkölcsileg nyomtérka legyen: országosan, nemzet-társadalmi uton kell szervezni. A szervezés munkáját, valamint a szerves kapcsolatoság fonatát legjobban a lelkészek kezébe lehetne letenni, ha minden ponton határozott biztosítékot lehetne nyerni arra nézve, hogy az eszme megvalósításában, gyakorlati kivitelében az általános humanárius céltól eltérő vagy azzal ellentétbe helyezkedő törekvések sehol, soha nem érvényesülnek. Mivel azonban erre nézve a garanciát — legálább minden ponton — ez idő szerint még nem igen találhatók meg; ahol pedig megtalálhatók, ott meg talán éppen a kizárólag magasztos, minden földi érdektől ment lelki hivatásának élő lelkész aggodalmain, tartózkodásán akadna meg a dolog: a megvalósítással szemben most még a lelkészi kartól legfőlebb jóakaratu erkölcsi támogatást remélhet az intézmény; mert a propagálás, a szervezés és gyakorlati alkalmazás nehézségeit talán éppen exponált, kizárólagosan lelki hivatásánál fogva nem is győzhethet le.

A lelkészi kar után közvetlenül a tanítói karra gondolhatnánk, ha a mai viszonyok között még ezzel szemben is körül-belül ugyanazok az erkölcsi okok nem merülnének fel akadályul.

Hátra volna még a jegyzői kar, amely éppen

olyan közvetlen érintkezésben áll a néppel, mint a lelkészi és tanítói kar. Amde ezeknek szolgálati szabályzata, hivatali dolgaik kerete most még annyi dolgot halmaz össze, hogy ily humanárius irányu célokkal nem is foglalkozhatnak. Pedig bizonyára ők is ismerik legmélyrehatóbban azokat a sebeket, amik a népet igen sok esetben az elkeseredésig leverik s emélfogva tőlük eredhetne a legbiztosabb, a legmegbízhatóbb tanács is. Addig azonban, míg az ő helyzetük majdan törvényhozás útján szabályozva, rendezve nem lesz, majdnem lelkiismeretlenség volna tőlük olyan ügyek vezetését kívánni, amik szoros kötelességök teljesítését kockáztatnák.

Amde a néptanácsadók intézményének megvalósítását nem is tekinthetjük olyanakk, mit néhány hét alatt teljesen akadálytalanul nyélbe lehet ütni; mert ez csendes, zajtalan előmunkálatokat, alapos tervezgetést, teljes megérlelést és biztos talaj-előkészítést igényel. És így talán remélhető, hogy mire az eszme minden vonalon befejezi a maga kibontakozási és hódítási útját, — a jegyzői kar is eljut rendezett helyzetével, hivatali viszonyaival arra a színvonalra, hol már minden aggodalom nélkül, teljes biztossággal kezébe lehet tenni a néptanácsadók intézményének sorsát.

Egyelőre — úgy hisszük — maguk az eszme megpendítői sem akarnak más, mint hogy e felett az illetékes és a megvalósítás esetén tette, munkára hivatott tényezők már most elmélkedjenek s eképpen az eszmének teljesen mélyére hatolva, belássák annak rendkívüli nagy fontosságát, messze kiható erejét és így lelkesedni tudjanak majd érte akkor, mikor a kivitel lelkesedésére szükség lesz.

Ahhoz pedig, hogy az eszme becsét belássák, nem is kell valami erős meditáció; mert mindjárt az első gondolatokkal világosan fog állani minden értelmes fő előtt, hogy ez az eszme minden életszá-

A „Zalamegye“ tárcája.

A gyakorló téren.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

Délután 4 óra volt. Novemberi alkony. Vastag, szürke köd feküdt a katonai gyakorló-téren.

A kéthónapos póttartalékosokat kiozták ott a „lóf-srittél“, meg a „niderrel“.

Csak az egy tömeg gyanánt mozgó szakaszokat lehetett látni a sűrű ködön át.

A tiszt-urak a tér közepén csoportosultak és köpenyökbe huzódva, ide-oda tipegtek a nedves, nyirkos talajon.

A szakaszok fölött a mindenható hatalom a „zupásoké“ volt. Hogy miként gyakorolták: nem igen lehetett látni, de hallani annál inkább, amint a kard zupogott a borjúkon.

Az egyik szakasz épen ott marsolt el a tiszt-urak csapatja mellett.

Nagy kritikus érdeklődéssel nézték valamennyien a menetelést.

— Kemény leppes! Ruki! — kiáltotta az egyik hadnagy, akinek éppen a szakasza volt s aki nyilván azt akarta mondani, hogy keményen lépjenek és rugjanak ki ékesen a fiuk.

— Doppel Reicén rechtsum! — ordította a vezénylő zupás őrmester.

Egy ember a szakasz közepén teljes lendülettel balra fordult.

Halt! Ki van ott az a Vieh? — rivalt közbe a hadnagy.

— Halt! — ordította a zupás.

A hadnagy oda rohant a szakasz közepére. Kupájába csapott az egyik bakának.

— Hat magi nem tudsz: mi van az a rechtsum? Hogy hívnak magát.

— Stefán Erdős.

— Stefán Erdős? Kaplar Cser, vigyen csak ez az ember. Muszáj tanulni rechtsum, linksam! Értettem?

Káplár Cser oda ugrott, taszitott egyet Stefán Erdősön és marsoltatta egyedül ki a gyakorlótér szélére, ahol nem lesz a csapatok útjában.

Egy darabig kiozta, gyötörte, farsztotta; de bizony csak nehezen ment. Ordított rá éktelenekeket, meg-rázta, ömlött belőle a káromkodás, mint a jégeső. Már maga is kezdett izzadni a közlegény ügyetlenségétől. Türelmesvetetten kapta le a válláról a Mannlichert és annak tussával rohant Erdős Istvának.

Mikor egészen közelébe ért, ránézett és mintha egyszerre megszánt volna, leeresztette a fegyvert és rekedtes, mogorva hangon kérdezte:

— Valami baja van talán?

Erdős Pista előbb mélyen a szemébe nézett a káplárak, azután nagyot sóhajtott és hallgatott.

— Talán nem akarja megmondani, hogy mi baja van? —

— Bajom? Olyanféle bajom nincsen, amelyet a káplár ur gondol.

— Hát milyenféle? Iszen két hét mulva szabad lesz. Mehet haza.

— Igaz. De hosszú idő ám az is.

— Még se három esztendő az! — mondta egy kis gyöngye sóhajtással Cser Káplár.

Erdős Pista most még mélyebben nézett a káplár szemébe, mintha keresett volna valamit annak a lelkében.

— Hány esztendeje szolgál már, káplár úr?

— A m. sodikat nyivöm.

— Nem gondol sokszor haza?

— Isten tudja! Nem jó dolog az, fiam. Eleinte sokat gondoltam; de láttam, hogy annál rosszabb; kiveritem fejből mindent: megkérgesedett a szívem.

— Pedig azok, akiket otthon hagyott, bizonyosan sokszor gondolnak magára; azoknak nem kérgesedett meg a szívük.

— Lehet. Ki tudja?

— Lássá, én csak hat hete vagyok itt; de nem mult el egy hét, hogy levelet nem irtak volna. Ma is

kaptam. Az feküdt meg úgy a lelkemet, hogy nem birtam ügyelni a kommandóra.

— Rossz hirt kapott talán?

— Bizony rosszat. Szegény anyám nagy beteg lett.

Talán meg is halna, mire haza mehetek, ha olyan igaz szeretettel nem ápolná egy jó lélek?

— A szeretője ugye?

— Az káplár uram! Most még az, de ha a jó Isten haza segít, uj-esztendő után már a hites feleségem lesz.

Cser káplár a puskája csövére fektette két tenyerét; ezekre meg az állát és elgondolkozott.

Észre sem vette: hogyan hagyta ott lelke azt a ködös gyakorlótérrel és hogyan repült át a nagy távol-ságon; egyszerre csak ott volt abba a csendes balaton-parti falucskában, ahonnan már két esztendeje elszakadt.

Most kondul meg halkán, esendesen az estéli harangszó. Levett kalappal haladnak hazafelé az ember-k. A fehérnépek magukban imádkozva, sietnek a falu kutyára éjjeli vizért.

A közös kut közelében, egy hatalmas eperfa tövében, áll egy kis csendes hajlék. Olyan takaros, olyan tiszta, olyan hívogató szép az udvara. A hátsó része valóságos kis gyümölcsfa erdő. Az egyik fához éppen most dörzsölődik erősen a tarka boci. A legelőről jött meg. Dörzsölődés közben valami különös kérő hangon tudatja, hogy megérkezett, eresszék be.

Egyszerre felpattan a kis hajlék ajtaja és kedves, mosolygó arccal fut a tehén felé egy gyönyörű piros-pozsgás hajadon.

— Megjöttél bocikám? Aranyos bocikám! Aztán senki sem ereszt be téged?

Sietve nyitva föl az istálló ajtaját. A tehénke pedig szapora léptekkel megy feléje. Köszönete jeléül oda nyújtja feléje izmos nyakát és hozzásimítja szelided tehéntisztességtudással. Azután belépked az istállóba.

A takaros leányka beszalad a fejkéért, hóna alá kapja és megint megy az istállóba. Most már dalra fakad az ajka; mert a boci megszokta már a nótát; csak így adja le jól a tejet.

lával a szociális kérdés egyik legégetőbb részének gyökeréhez fut.

Első pillanatra tisztán áll a józan gondolkozók előtt, hogy ez az eszme a humanizmusnak ama gyönyörű elvéből pattant ki: „Az erősebb mindenben támogatni, segíteni tartozik a gyöngét!” No és szükséges-e azt bizonyítani, hogy ahol ez az elv a maga fenségességében és emelkedettségében érvényesülhet, ott a szociális kérdés sohasem verhet hullámokat.

Eppen azért erősen hisszük, hogy a néptanácsadók intézményének magasabb eszméje gyorsan be fog hatolni a társadalom életébe és egyszerre meg fogja hódítani azokat a lelkeket, akik önző elárkozással nem nézik a népek keserves vergődését s akik szívesen tesznek a nép boldogulása érdekében először azért: mert azt emberi kötelességül ismerik; másodsor azért: mert az érzelmi motívumokon kívül vezetni őket az a meggyőződés is, hogy a nép boldogulása a legszilárdabb alapja a közös, az általános boldogulásnak.

A betegsegélyző pénztárak reformja.

Teljes elismeréssel illeti meg kereskedelmi miniszterünket azért, hogy gondos tanulmányozás után a betegsegélyző pénztár-intézmény reformjához lát, a mely törekvésének megvalósításához az első lépés, a törvénytervezet közlése az érdekeltekkel, már meg is történt.

A tervezet vezéreszméje, hogy véget vet a betegsegélyző pénztárak mai decentralizált állapotának. Ez a decentralizáció a pénztárak rossz anyagi viszonyainak legfőbb oka. A pénztárak a biztosítással járó kiadásokat csak az aránylag csekély és szükségképpen csekély járulékokból fedezik, azoknak virágzása tehát csak úgy várható, ha a kezeket a biztosított tagok minél nagyobb számának koncentrációjával meg lehet erősíteni. A kerületi pénztárak működése azokon a helyeken, ahol kevés tag van, mindig deficitel jár és ezért a deficitert nem találhatják kárpótlást azokon a helyeken, ahol több taggal bírnak, mert itt a pénztárak többi nemei támasztanak konkurenciát. E mellett a pénztári intézmény mai széttagoltsága jelentékenyen emeli a kezelési költségeket, drágítja a tagok egészségügyi ellátását, lehetetlenné teszi a kezelés és igazgatás egységes szabályozását, megnehezíti a munkaadók ellenőrzését, de ezen fölül kellemetlen a munkaadónak is, a ki nem tudja, alkalmazottját melyik pénztárnál jelentse be, melyiknél minő jogai és kötelezettségei vannak.

A decentralizáció általános hátrányain kívül az egyes magánjellegű pénztáraknak is vannak speciális hátrányai. Így az ipartestületeknek egyáltalán nincs létjoguk. Az ipartestületi intézménynek nem hivatása a munkás biztosítás, de nem is alkalmas arra. Nem alkalmas, mert hosszas torzalkodás után a vezetés mégis mindig a munkaadók kezébe kerül, ennek eredménye pedig, hogy a munkaadók absolute nem ellenőriztetnek, a járulékok lánghán folynak be és így — a mint tényleg van is — ezek a pénztárak aránylag is legkedvezőtlenebb anyagi helyzetbe jutnak. Hasonlóképpen sok kifogás emelhető a gyári és vállalati pénztárak ellen is. Mert eltekintve attól, hogy itt a munkaadó ellenőrzéséről szó sem lehet, a gyáros és vállalkozó csak orvosilag egészségeseknek talált munkásokat vesz föl s míg így a gyári pénztár rizikója mini-

mális, addig a munkáselem egészségtelenebb elemei a kerületi pénztárak rontására ezeknek maradnak.

Mindezek a nyomós, döntő súlyú szempontok arra vitték a minisztert, hogy a törvénytervezetben a betegsegélyző pénztárak koncentrációját két irányban is biztosítsa. Az egyik irányban annak a kimondásával, hogy más, mint kerületi pénztár, csak abban az esetben engedélyezhető, ha megalakítása esetén állandóan legalább 1000 biztosított tagja van. Az eddig létező ipartestületi, gyári és vállalati, építési és magánegyesületi pénztárak, ha ez a minimális taglétszámuk nincs meg állandóan, fűlöszlatandók és vagyonuk az illetékes kerületi pénztárnak adandó át. Kiténik ennek a rendelkezésnek koncentráció erejét, ha tekintetbe vesszük, hogy 1898 végéig csak 17 ipartestületi, 16 gyári és 9 magánegyesületi, összesen tehát 42 magánjellegű pénztárnak volt ezernél több tagja, a kontempáris rendelkezéssel tehát 274 pénztár tartoznék működését beszüntetni.

A magánegyesületi pénztárak beolvasztása a kerületiekbe azonban csak az első lépés a centralizálás terén, a melyet betétezzük a tervezet azon szakaszaiban, melyek a kerületi pénztárak szövetségének megalkotását rendelik el. Ez a központi szerv van hivatva arra, hogy a szövetséghez tartozó pénztárak közt a biztosítási kockázatot, a bevétel és szükségletek közti aránytalanságot kiegyenlítsse.

A központi szövetség másik főfeladata lenne a tagjárulékok meghatározása. Eddig a tagjárulékokat a pénztár igazgatósága a férfi munkások napi bérének átlaga alapján állapította meg, egységesen összes tagjaira nézve — a legtöbb pénztár 2, néhány 3 százalékban. A tervezet a tagjárulékok kiszámítási alapjának meghatározására új módszert javasol: az átlagos napi bérének több tokozatban állapítatnak meg s a tagokat tényleges keresetük szerint sorozzák be az osztályok valamelyikébe. De másrészt megszűnnek az eddigi rendszer, hogy a járulék — tekintet nélkül a pénztár kockázatára — minden tagnál egyenlő volt. A tervezet életbe léptetése esetén a pénztárak általában 2 százalék járulékot szednének, a mely mellőzhető szükség esetén 5 százalékra fölemelhető, de a 2 százalékos járulék mellett egyes iparágaknál és vállalatoknál, hol aránytalanul többre kerül a megbetegedett pénztári tagok ellátása, a járulék minimuma 2½ vagy 3 százalék, a mely szükség szerint 5 százalékra fölemelhető. A tagjárulékosztályoknak megállapítása a különböző iparágak és telepek, a veszélyesség foka s a segélyezés költségessége szerint: ez lenne a szövetség második feladata.

Végül a központi szövetség lenne a pénztárak igazgatóságai, illetve választott bíróságai után következő és legmagasabb fórum a pénztár és a tagok közt fölmerült vitás ügyek, úgy szintén a fegyelmi ügyek eldöntésére, azonkívül a pénztárak ellenőrző organuma, a mely tisztet külön ellenőrzők segélyével teljesítené.

A szövetség azonban nem a kerületi pénztáraktól idegen, velük szemben az államhatalmat képviselő hivatal, hanem a pénztárak autonómiájának betetőzése, amennyiben egy a szövetség közgyűlése, mint annak szervei, az igazgató tanács, az igazgatóság és a felügyelő bizottság a pénztárak közgyűlése által lennének — bizonyos megszorításokkal — választandók. A szervezeti reformok ismeretétől — hely szűkéből — eltekintünk, e részben csak azt jegyezzük meg meg, hogy az egységes állami főfelügyelet a betegsegélyző pénztárak és a központi szövetség fölött egy újonnan alakítandó állami munkásbiztosító hivatal gyakorolná, amely — a kihágási ügyek harmadfokú elbírálásán és a törvénytárgyaláson kívül — a kereskedelmi miniszterium teljes munkásbiztosítás ügyi tevékenységét körébe átvinné.

A centralizálás mellett a tervezet legfontosabb újítását, ha én most haza repülhetnék, a Balaton partjára!

Megint elgondolkodott és lassan-lassan egy fényes csepp szívárgott mindkét szemébe.

Hova való természet is vagy te pajtás? — kérdezte most már testvéries tegezéssel.

— Edericsi.

— Edericsi? Iszen akkor közel lakunk egymáshoz. Ha haza messz, szólj be pajtás az én falumba is; ott viszl az utad mellette. A falukutya mellett egy nagy szederfa tövében van az én angyalom hajléka, a szomszédságában meg a szülőanyámé. Menj be hozzájuk, mond meg nekik, hogy ne higgyenek senkinek, ha rossz híremet viszi haza. Mond meg nekik, hogy ha letelik a három esztendőm, becsületes szívvel megyek vissza hozzájuk. Megteszed ezt ugy-e édes testvér?

A káplár átkarolta Erdős Pista vállát. Az csak a fejét ingatta, hogy mindent megtesz. Érezte, hogy ha szól, kitör belőle a fájdalom. Némán borultak egymásra.

— No káplár Cser, mit meg csinál ez a baromnak? — hangzott a nyers szó a hátuk mögött.

A hadnagy állt ott, — A borjusziját igazítottam, jelentem alásan — mondta Cser káplár.

— Persze, persze, számárnak még borju sem maradok vállon. Vigyen csak a cügba!

— Hapták! — kiáltotta Cser káplár.

Erdős Pista merev állásba vágta magát.

— Rechtsum!

Kifogástalanul megcsinálta a fordulatot.

— Marsch! Ein, zwei, ein, zwei! — vezényelte a káplár és mentek a szakasz után.

— Kemény leppes! Ruki! — hangzott a hadnagy kiáltása, mikor már teljesen elfődte őket a sütiön kavargó köd.

tása a községi előjáróságok beiktatása a betegsegélyző pénztárak szervei közé. A megbízható helyi képviselő a pénztár területének minden pontján elsőrendű követelmény egy a tagokra a szükséges bejelentések és befizetések gyors és kényelmes eszközölhetése szempontjából, mint a pénztárra a bejelentési kötelezettség, a betegség esetén való ellenőrzés és a járulékok pontos behajtása szempontjából. Hogy ennek a körülménynek az eddigi bizalmi férfiak nem feleltek meg pontosan és lelki meretesen, az rögtön érthető, ha megemlítjük, hogy működésükért a legtöbb helyen 40—50 korona évi jövődelemben részesültek. Ezért a tervezet a pénztárak kötelezettségét célzó s a tövényes biztosítási kötelezettség végrehajtását célzó teendőkre ellátására — ott és annyiban, ahol és a mennyiben ennek ellátására maguk a pénztárak nem képesek — a községi előjáróságokat delegálja. Ezek feladata lesz: a munkaadókat a bejelentési kötelezettség teljesítése körül ellenőrizni, a munkaadókat és alkalmazottakat fölvilágosítani, be- és kijelentési lapokat átvenni és nyilvántartani, ellenőrizni a megbetegedett tagokat, s végül beszélni a járulékokat és közigazgatási uton behajtani a hátraleköket.

Végül megemlítjük azokat a rendelkezéseket, a melyekkel a tervezet az eddigi törvény egyes intézkedéseit megváltoztatja. Ilyen első sorban, hogy ezentúl a nyolcz napnál rövidebb ideig alkalmazottak is be lennének a pénztárak keretébe veendő, ugyszintén a betegsegélyző pénztárak alkalmazottai, napszakosok, cselédek, művészeti és tudományos intézetek alkalmazottai, állami és vármegyei tisztviselők — ha évi fizetésük nem több 2400 koronánál. Táppénz csak három napnál tovább tartó betegség esetén és csak a negyedik naptól kezdve lenne fizetendő. Gyermekegy-segély csak hat havi tagság után járjon. A temetkezési segély az átlagos napi bér huszoros, de a minimum az alapszabályokban meghatározandó. A pénztár fizetési kötelezettsége a kórházakkal szemben akkor is csak négy hétre szállítható le, a mikor a pénztár a kórházi ápolást maga rendeli el, vagy abban megnyugszik.

A kórházból kikerült s nem annak székhelyén lakó tagokat a pénztár utazási költség fejében egy heti táppénzzel tartoznak ellátni. A pénztárak azoktól, a kik nekik szimulálással vagy más uton kért okoztat, az esetleges betegségeik alkalmával járó táppénzből és a temetkezési segélyből is levonhatják. — de csak a táppénz vagy segély fele összegéig. A betegsegélyző pénztárak közt a törvényes korlátozások határain belül a választási jog ezentúl ne az alkalmazottat, hanem a munkaadót illesse meg.

Végül nevezetes és nagy horderejű intézkedés, a mely az 1891: XIV. t.-c. 6 §-ában biztosított fölmentések hatályának megszüntetésével azok törlését rendeli el.

A keleti kereskedelmi akademia.

A szülők tájékoztatása végett a keleti kereskedelmi akademiáról ennek szervezési szabályai alapján adjuk a következő ismertetést:

A keleti kereskedelmi akademia célja, hogy gyakorlati irányban oly egyéneket neveljen a magyar kereskedelemben, kik majdan mint kereskedelmi tisztviselők és mint önálló kereskedők úgy általános, mint szakműveltségük és nyelvismereteik, valamint gyakorlati képzettségük szempontjából különösen a Kelettel való kereskedelmi összeköttetések előmozdítása körül a kor magas igényeinek megfelelően. Feladata továbbá az intézetnek, hogy a jelzett kereskedelmi szak- és nyelvismeretek elsajátítását olyanoknak is lehetővé tegye, akik a kereskedelmi tudományokban a továbbképzést óhajtják.

A tananyag előadása két — szeptember elején kezdődő és június utolján végződő — tanévet tölt be.

A tantárgyak: a) nyelvek: román, szerb és bolgár nyelvek, töröknyelv, újgörögnyelv, olasz, francia, németnyelv. A francia és németnyelv tanulása kötelező, a többi nyelv közül csak kettő, melyek azonban szabadon választhatók. — Az idegen nyelvek tanításának a célja: az illető nyelv gyakorlati elsajátítása, kereskedelmi levelezés és a kereskedelmi és egyéb szaktárgyak körébe vágó szövegek, melyek célból a tanítás, főképp a francia- és németnyelvnél, már kezdettől fogva magán az illető nyelven történik; b) szaktárgyak: Kelet nép- és földrajza, Vámügy és külkereskedelelem, kapcsolatban a konzuli ügyekkel és nemzetközi joggal, Közlekedés, Jogi encyclopaedia, kapcsolatban a közzjoggal és közigazgatási joggal, Kereskedelmi- és hitel törvényhozás, Közgazdaságtan és pénzügytan, Kereskedelmi számtan, Könyvtétel.

Az oktatás kiegészítő részét teszik a tanulmányi kirándulások illetve utazások a Kelettel való kereskedelmi forgalom szempontjából nevezetes ipari és kereskedelmi telepre és a Keletre. Ily utazásokban azok a hallgatók vesznek részt, kiknek előmenetele és magaviselete bizonyosságot nyújt arra nézve, hogy utazást ismereteik megfelelő gyarapítására sikerrel fogják felhasználni.

A hallgatók rendesei és rendkívüliei. Rendes hallgatók azok, akik a fővételt alkalmával magukat az előirt tantárgyak haligatására és a colloquiumokban való részvételre kötelezik; rendkívüliek pedig azok, akik ismereteik kibővítése céljából egyes tantárgyakat kívánnak hallgatni. Rendes hallgatók az első évfolyamba azokat veszik fel, akik a felső kereskedelmi iskolai, illetve gymnasiumi- vagy reáliskolai érettségi vizsgálatot sikerrel letették. Rendkívüli hallgató mindenki lehet, akinek az általa választandó tárgyak megértéséhez kellő előképzettsége van.

Tandij: rendes hallgatók részére egy évre 80 kor., mely előleges negyedévi részletekben fizetendő. A rendkívüli hallgatók az általuk hallgatott tantárgyak minden heti órája után 10 korona tandiját fizetnek negyedévenként előlegesen. Azon rendes hallgatók, kik szegénységük

„A győri falu végén van egy fa,
Barna legény ül egyedül alatta.
Hej hogyha most én az a fa lehetnék,
Szeretőknek a vállára borulnék.“

Cseng a dal gyönyörűen. A szomszéd hajlék kerítésénél megjelen most egy sudár legény és felel a szép nótára . . . Cser káplár rágyújt a nótára, mert hát ő az a sudár legény.

„Ha leborul a fa lombja váltára,
Megérzi a legény, hogy már nem árva.
Azt suttozja a fa lombja fölébe:
Eredj, eredj, vár a babád ölébe!“

Erdős Pista nézi a merengő káplárt és édes gyönyörűséggel hallgatja, amint azt a szép nótát dudorászva halkan, esendesen, mintha álmában énekelné.

— Rechtt schwenken! — ordítja egyszer egészen közelben a zupás.

Cser káplár egész teste megrendült. Ijedten kapja vállra a Mannichert.

— Hapták! — kiáltja zavartan.

A zupás-örmeister ott halad el egészen mellette a kanyarodó szakasszal s csak úgy mentében oda vetve kérdezi:

— Na, ment már valamire ezzel az ökörrrel?

— Még lesz vele dolgom.

— Na hát csak puhitsa a barmot!

— Grad' aus; — ordítja most a szakasznak s a szakasz néhány perc múlva megint eltűnik a földig ereszkedett, vastagon uszó ködben.

— Ruh't! — vezényli a káplár Erdős Pistának és oda lép egészen melléje.

— Bizony komisz élet, nagyon komisz élet ez, pajtás! mondja Cser káplár csendes, szomorú hangon. — Nem szabad itt másra gondolni, csak a „forsrifre.“

— Maga is haza gondolt most káplár uram, ugy-e?

— Haza bizony édes pajtás! Ott votam az édes hazámban. Láttam az én gyönyörűségemet, a szomszédék Katiczáját: hallottam az aranyos nótáját éppen úgy, mint két esztendő előtt. Vissza is nótáztam neki. Hej,

alapján magukat a tandíj fizetése alól felmenteni kívánják, ez iránt a beiratás alkalmával az igazgatóságnál folyamodványt tartoznak beadni, melyhez szegénységi bizonyítvány csatolandó. Egész tandíjengedélyre csak a jeles és jó osztályzatú hallgatók számíthatnak.

A keleti kereskedelmi akadémia végzett hallgatóinak jövőjét első sorban az intézetben elsajátított ismeretek önálló életpályán történő értékesítése képezi. Az eddig elvégzetteknek azonban csak kis része az, mely alkalmazásba nem állott és önálló foglalkozás után látott. A messze túlnyomó rész különböző vállalatoknál keresett és nyert alkalmazást.

Ezen vállalatok közül az államhoz való viszonyuknál fogva kiemelkednek a Magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság, a Magyar kereskedelmi múzeum és a Magyar kereskedelmi részvénytársaság. Különösen a két utóbbi vállalat központjaiban és keleti kirendeltségeinél vannak az intézet végzett hallgatói nagy számban és részben főnöki minőségben is alkalmazva.

A jelesen végzett növendékek közül évenként kettő utazási ösztöndíjat kap, hogy a Kelet bizonyos szűkebb területeit behatóbban tanulmányozhassák s jövőjük alapját ott megvehessék. Ily évi 1600, illetve 2400 korona összegű ösztöndíjjal eddig hat hallgató ment Keletre.

A kereskedelmiügyi miniszter utasította az ország összes kereskedelmi-ésiparkamaraait, hogy a területükön levő mindazokat a cégeket, melyek a Kelettel forgalmi összeköttetésben állnak, az intézetre figyelmeztessék és saját érdekükben a keleti kereskedelmi akadémia végzett növendékeit üzletükben nagyobb mérvben alkalmazzák.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter megtette a kellő lépéseket az iránt, hogy az intézet végzett hallgatói részére a monarchia keleti konzulátusainál is nyíljanak az alkalmaztatás lehetősége, miáltal az illetők egyrészt tisztességes megélhetést biztosító díjazáshoz s a végleges alkalmaztatás előnyeihez jutnak, másrészt módot nyernek arra is, hogy az alkalmaztatás révén Keleten tájékozásra és ismeretszerezésre szert tevének, idővel kedvező viszonyok között a kereskedelmi pályára visszaléphetnek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről megindított tárgyalás eredménye, hogy a közös külügyminiszter átiratában kijelentette, miszerint az intézet tananyagát teljesen kielégítőnek találja arra nézve, hogy a végzett hallgatók a keleti konzulátusoknál, üresedések eseteiben, irodai teendőket ellátására alkalmazhatók.

Végül kilátásba helyeztetett, hogy a növendékek az okkupált tartományok hivatalaiban is alkalmazáshoz juthassanak.

Posta- és táviráda gyakornokjelölti állások.

A magyar posta, táviráda és távbeszélő elnökgazdája a m. kir. posta-, táviráda és távbeszélőnél betöltendő 135 gyakornok jelölti állásra ennel pályázatot nyit.

Ezen állásokra az 1883. évi I. t. c. 14-ik §-a alapján mindazok pályázhatnak, a kik középsikolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgálaton sikeresen végeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók közegyes erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetetlen előéletüket, közhatalos orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és táviráda szolgálataira testileg alkalmas voltukat tartoznak igazolni.

A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta és táviráda igazgatóságok fogják betölteni, szám szerint minden igazgatóság tizenötöt.

A sajátkezűleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvények, a már közszolgálatban állók által felettes hatóságuk, közszolgálatban nem levők által pedig az illető főszolgabíró, vagy polgármester útján, — folyó évi július hó 31-ig, — szerint, a hol a pályázók alkalmaztatást óhajtának nyerni — a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és táviráda igazgatóságához nyújtandók be s amennyiben az említett határidőig a pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, később érkező folyamodványok is elfogadhatatlanok.

A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta és táviráda igazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután felfogadásuk iránt végleg határoz.

A felfogadott posta-táviráda gyakornokjelöltek eskü helyett, ezt pótló fogadalmat tesznek, két korona napidíjban részesítettek s a következő feltételek mellett, lépnek szolgálatba:

1. Állásukat az illetékes posta és táviráda igazgatóság felhívására folyó évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképp rendelkezik, — ehhezképest elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta és táviráda igazgatóság által kijelöltetett hivatalnál, — melynek fejeleménye hatósága által állanak, — a posta és táviráda kezelést gyakorlatilag elsajátítani s ott rendes szolgálatot teljesíteni.

3. 1901. évi szeptember hó 1-re saját költségükön Budapestre, illetőleg Zágrába fognak áthelyeztetni, a posta és táviráda tisztképző tanfolyam szabályszerű hallgatósága.

4. A posta és táviráda tisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat, tehát a beiktatási és tandíjakat is, ha ezek alól a szabályzat alapján föl nem mentettek, fizetni kötelesek.

5. Napidíjak élvezetében a tanfolyamnak 10 óra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta és táviráda igazgatóság rendelkezése szerint, szabadidejükben gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

6. Akik ezen feltételeknek eleget nem tesznek és akiknek maguktartása, vagy megbízhatósága kifogás alá

esik, valamint azok is, a kik a posta, táviráda és távbeszélő szolgálatra más okok miatt alkalmatlanoknak találtnak: a szolgálat illetve ezen próbaképeni alkalmaztatás alól egyszerűen fölmentetnek.

7. Azok viszont, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevalnak, a posta és táviráda tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta és távirádatisztizti alapvizsga sikeres letetele után, és pedig, ha a vizsgán minden tantárgyból jeles eredményt tudnak felmutatni, posta táviráda tisztképző, — különben pedig posta és táviráda gyakornokokká nevezetnek ki, az 1893. évi IV-ik t. c. 11 §-ában megállapított segélydíjjal, azaz, ha felső tanintézetet végeztek, évi 1000 korona, különben évi 800 korona segélydíjjal; a posta és táviráda tisztképző tanfolyam szabályzata által előrt szakvizsga sikeres leteteleivel a gyakornokok igényt szereznek a X-ik fizetési osztályba sorozott s az 1893. évi IV-ik t. c.-ben meghatározott illetményekkel járó posta és táviráda tisztizti állásokra.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.
A zalamegyei m. kir. államépítészeti hivatal a pozsony-vasvári állami közút 229 — 222 km. szakaszán levő 50 s 51 számú fahidak javítására, mely javítási munkálatokra összesen 2340 korona 18 fillér van engedélyezve, f. 1900. évi június hó 25-ike napjának délelőtti 10¹/₂ órájá a saját hivatalos helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalást tart.

A versenyezni óhajtók ezen munkálatok elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig kötelesek nevezett hivatalnál Zalaegerszegen benyújtani.

Az ajánlathoz az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek ugyanezen hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

Mire ezennel felhívjuk érdekelt köreink figyelmét. Sopron, 1900. évi június hó 13-án.

A herületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Ullein József elnök. Kirchknopf Frigyes titkár.

II.
A m. kir. honvédelmi miniszter úr, a honvédség 1901. évi lábbeli szükségletének 50%-át, vagyis 12.000 pár bakancsot és 11.000 pár könnyű cipőt, a megállapított feltételek, továbbá a fővállalkozóval kötött szerződés értelmében ezáltal megállapított egységárák mellett, nevezetesen a bakancsokat páronként 9 korona 70 fillérért, a könnyű cipőket pedig páronként 8 korona 32 fillérért a hazai kisiparosok által szándékozik elkészíttetni.

E bakancsok és könnyű cipők, katonai teherárúkként legkésőbb 1901. március hó végéig a honvéd központi ruhatárba Budapestre lesznek beszállítandók.

Az egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok, ott, ahol ipartestület van, ennek útján, különben közvetlenül, legkésőbb f. évi július hó 1-ig az alulírt kamarához küldendők be.

Miről az érdekelt kisiparosokat oly megjegyzéssel értesítjük, hogy a „Szerződési feltételek“ és a bakancsok készítésére vonatkozó „Határozmányok“ kamaránknál bármikor megtekinthetők.

Sopron, 1900. évi június hó 13-án.

III.
Megbízható értesülésünk szerint Robert Smith et Comp; General Marchand, 18 Canning, Place; Martin Stoop, Agent, Harrowby Street No 196 és S. M. Vanhinde et Comp (elektromos áruüzlet) Newington Str. off. Bold Street, liverpooli cégek, megbízhatatlanok, a meny nyíben már ismételve vettek át külföldi cégektől árukat és azokat el is adták, a nélkül, hogy az értők adott váltókat beváltották volna.

Mire saját jól megfogott érdekükben ezennel felhívjuk kamarakerületünk érdekeltköreinek figyelmét.

Sopron, 1900. évi június hó 20-án.

IV.
A cs. és kir. 5 hadtest hadbiztossága a soproni, szombathelyi, nagy-kanizsai és közegyi állomásokban elhelyezett cs. és kir. közös hadsergebeli csapatok 1900. évi szeptember hó egytől 1901. évi augusztus hó 31-ig szükségelendő szén, szalma, fa és kőszén biztosítására, kizárólagosan írásbeli ajánlatok útján, nyilvános tárgyalást hirdet.

Ezen tárgyalás f. 1900. évi július hó 10-én d. e. 10 órakor a soproni cs. és kir. katonai élelmészeti raktárnál fog megtartatni.

A hirdetményileg megállapított mintának teljesen megfelelően boríték alatt, az előírt bányapénzekkel együtt 1900. évi július hó 10-ének délelőtti 10 óráig nyújtandók be a tárgyaló bizottsághoz.

A részletesebb feltételek Sopronban 1900. évi június hó 1-én keltezett füzetben foglaltak és a soproni cs. és kir. katonai élelmészeti raktárnál naponként délelőtti 9 és 12 óra között betekinthetők. Különben az előírt feltételek füzet ugyanezen raktárnál, árkusoként 8 fillérért, mindenki által megvehető.

Sopron, 1900. évi június hó 18-án.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos-rovat.

Zala-Egerszeg r. t. tanácsa részéről hivatalosan közhírré tételük, hogy a zala-egerszegi m. kir. pénzügy-igazgatóság által az 1899. év XXV. t. c. értelmében összeállított s Zala Egerszeg város területén korlátlan és korlátolt italmérés engedéllyel bíró egyének összeírási jegyzéke, — magában foglalva az illető italméresi üzlet forgalmi adatát, — 1900. évi június hó 20-tól 27-ig bezárólag 8 napán át a polgármesteri hivatalban közszemlére kitétetik.

Jogában áll azt nemcsak minden érdekelt felnek, de ipartársulatok vagy kereskedelmi testületeknek is betekinteni s a kitűntetett forgalmi adatok helyessége ellen észrevételeket a r. tanács útján a kitűzött határ időn belül benyújtani.

Zala Egerszeg 1900. június 19-én.

Németh Elek sk., h. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kirendelés. A m. kir. igazságügyminiszter a nagy-kanizsai kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul Vöber Károly törvényszéki bírót, állandó helyetteséül pedig Csesznák Miklós törvényszéki bírót rendelte ki.

Érdemkereszt feltűzése. Szentháromság vasárnapján tüzte fel dr. Jankovich László gróf főispán Rieger József zalavári urodalmi számtartónak az arany érdemkeresztet, amelyvel — mint lapunkban jeleztük — Ofélsége kitüntette. A lélekemelő ünnepély a zalavári apátság vendéglátó kastélyában folyt le s részt vett benne Fehér Ipoly pannonhalmi bencésrendű főpap is, aki ép abban az időben végezte titkárság kíséretében az évenként szokásos látogatását. A megható ünnepély szent misével kezdődött mely után az ünnepelt családja, az urodalmi gazdatisztek és lelkészek a konvent tagjaival együtt az apát lakosztályába gyűltek egybe. A főpap megjelenése után a főispán felolvasta a földművelésügyi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy felséges királyunk Rieger József urodalmi számtartót a mezőgazdaság terén szerzett érdemeinek elismeréséül az arany érdemkeresztet tüntette ki, majd ecsetelte a kitüntetett érdemeit, mely után mellére tüzte az érdemkeresztet. Ezután a főpap szót, örömet fejezve ki, hogy a királyi elismerés azt a férfit érte, aki az urodalom gazdatisztiének valódi mintaképe és azt kívánja, hogy az ünnepelt még sokáig legyen öröme a rendnek, dísz és büszkesége családjának, mire a kitüntetett meghatva mondott köszönetet mindazoknak, aki kitüntetésének tényezői voltak. A szép ünnepély az apátság részéről adott gazdag lakoma fejezte be.

Esperes helyettes kinevezése. A szombathelyi megyés püspök a zala-egerszegi esperességi kerületben Tiborcz Lajos zala-szent-györgyi plebánost Balaton József c. apát, esperes, zala-egerszegi plebános oldala mellé esperes helyettesnek nevezte ki.

Csáktornya város képviselőtestületének f. hó 7-én tartott rendkívüli gyűlésen elnöklő városbíró bejelentette Szakonyi Zsigmond városi képviselőnek, az építészeti bizottság szakelőadójának, gyszós elhunytát. A közgyűlés igaz részvétellel vette tudomásul a gyászbeszéd s tekintve az elhunytnak a község érdekében éveken keresztül tanúsított fáradhatlan buzgóságát, emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítette meg s a gyszóló családhoz részvétírat intézését elhatározta. — A község módosított szervezési szabályrendeletét a képviselőtestület elfogadta s megerősítés végett a vármegye törvényhatóságához való felterjesztését elhatározta. — Több csáktornya-battyáni, buzási lakos kérelmére a közgyűlés határozatilag kimondta, hogy minden igavonó állattulajdonos a község közlegelőjén külön legeltethet ott és olyan időben, ahol és amikor a csorda legel.

Gazdasági tudósító. A m. kir. földművelésügyi miniszter Schudmajer Béla szécsi-szigeti lakost vármegyénk lenyei járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Izr. hitközségi közgyűlés. A zala-egerszegi izr. hitközség f. hó 17-én délután 2 órakor a polgári leányiskola egyik nagytermében Boschn Gyula hitközségi elnök elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a kiküldött bizottság által az 1868-ik évi kongresszusi alapon készített alapszabálytervezetet a közgyűlés elfogadta. — Második tárgyat képezte a rendkívüli közgyűlésnek a templomépítés ügye. Hosszas vita után a közgyűlés 67 szavazattal 34 ellenben elhatározta, hogy a Wlassics-utcában a Grünbaum-féle telken fog újszínagógát építeni ha azonban nyolchétben belül alkalmasabb hely találatnák, ebben az esetben a kiküldött építészeti bizottság a szóban forgó telek eljétésével az építést belátása szerint teljes felhatalmazással — nagyobb áldozatok árán is — a közgyűlés minden további megkérdése nélkül az új teleken megkezdheti. A közgyűlés igen népes volt, amennyiben mintegy 190 tag vett részt s hogy végérvényes határozatokhoz hozhatott, az elnök tapintatos eljárásának köszönhető.

A vármegyei községi és körjegyzők egylete július hó 10-ikén d. e. 10 órakor Balaton-Füreden a fürdő intézet gyűgytermében évi rendes közgyűlést s ezt megelőzőleg július hó 9-ikén d. e. 10 órakor ugyanott választmányi ülést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki évi jelentés. 2. Mult közgyűlésről felvett jegyzőkönyv bemutatása. 3. Nagy Kanizsán 1899. évi szeptember hó 28-án tartott választmányi ülés előleges intézkedéseiről felvett jegyzőkönyv előterjesztése. 4. Az 1899. évi egyleti számadás megvizsgálása. 5. Az 1901. évi költségvetés megállapítása. 6. Zalavármegye tekintetes alispáni hivatalának megkeresése az országos központi egylet elnöksége által kidolgozott jegyzői nyugdíjintézet szabályrendelet tervezetnek a Zalavármegyei nyugdíj szabályrendelettel való összehasonlítása és javaslat előterjesztése tárgyalási határozathozatal. 7. A magyarországi községi és körjegyzők országos központi elnökségének megkeresése az „Erzsébet

Királyné országos községjegyzői árvaház" alapjának segélyezése iránt. 8. A magyarországi községi és körjegyzők országos központi egylete által az árvaházi alap kezeléséről alkotott szabályzat előterjesztése iránt. 9. A magyarországi községi és körjegyzők országos központi egyletének járó hátralékos tagsági díjak utalványozása. 10. Fehér Sándor köveskáljai körjegyző egyleti tagnak az egylet ellen intézett méltatlan megtámadása tárgyában az elnökség előterjesztése. 11. Az egyleti alapszabályok 15. §-a alapján 3 tagú számadást vizsgáló bizottság választása. 12. Az országos jegyzői közgyűlés képviselőinek megválasztása. 13. Netán beérkező indítványok tárgyalása. 14. Jövő évi közgyűlés helyének meghatározása.

Tornavizsga. A főgymnasium hat osztályának f. hó 20-án délután volt a tornavizsgája szép számú közönség részvétele mellett a nagy gymnasium kis udvarán kezdve s folytatva az olai lovaglótérre, mert futásra az iskola udvara nem elégséges. Előbb katonai rendgyakorlatokat csináltak Páukovich György és Takács József tornatanárok katonás vezényszavaira, később a tornaszereken szabad és verseny tornázás. Távollgrásban négy méter és 10 cm. volt a legnagyobb. A lovaglótérre versenyfutás volt. Az I. II. III. osztály 50 méterre, a IV. V. és VI. osztály 100 méterre futott. Mindenik osztálynak egyik-egyik legjobb futója díjat fog nyerni. Végül labdajáték volt.

Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Tvs Antal központi szőlészeti és borászati felügyelőt vincel-lériskolai igazgatóvá nevezte ki a VIII-ik fizetési osztályba.

Jegyzői szigorlat. F. hó 19-én Csertán Károly alispán elnöksége alatt tartott jegyzői szigorlat a bizottság Travnik Károly, Leuk János, Kovács Béla, Farkas István, Hajdu Lajos és Batori Béla segédjegyzőket képesítették nek nyilvánítták.

Majális. A kereskedő ifjak önképző egylete jól sikerült táncmulatságot rendezett mult vasárnap a Kaszabázi kertben. Egy sereg bohózatos látványosságot is bemutatottak, mint az angol-búr háború, olimpiai versenyek, magyar esárda, postapavillon, igyenczek pavilonja, automata, korméreg pavillon stb., melyekben legtöbbet szerepelt Ullinger Vendel mindennapos. Az idő is kedvezett és sokan részt vettek, úgy hogy az 1 kor. 20 filléres belépő jeggyel mintegy 200 korona tiszta jövedelmet szereztek az egylet számára. Felülizettek: Dr. Czinder István 6 kor. 40 fill. Klein Kávé 3 kor. Balassa Benő 2 kor. 80 fill. Heinrich Vilmos 2 kor. 40 fill. Schütz Sándor 2 kor. 40 fill. Morandini Tamás 1 kor. 80 fill. Kaiser Albert 1 kor. 80 fill. dr. Kaiser Emil 1 kor. 60 fill. dr. Kele Antal 1 kor. 60 fill. dr. Rosenthal Jenő 1 kor. 40 fill. özv. Rosenbergné 1 kor., N. N. 1 kor., Schvarcz Mór kereskedő 1 kor. Péter János (igazg. tanár, miniszter biztos) Budapest, Udvardy Ignác, Heinrich Pál, N. N. N. N., Fischer Izidor, Breisach Miksa, Hochberger növények, Löwenstein Ignác, Weinberger Jakab, Ragendorfer Géza, N. N., Kaszter Sándor, Pray Valér, Grosz Győző, Schütz Samu, Weisz Armin, Stern Miksa 80—80 fillért, N. N. 60 fill., Reich Samu 60 fill., N. N. 60 fill., Szommer Sándor 40 fill., Radó Antal 40 fill. Együtt 45 kor. 20 fillér.

Érettségi vizsgálat. A zala-egerszegi állami felső kereskedelmi iskolánál f. hó 18., 19. és 20-án volt az 1899/1900-ik iskola évi érettségi vizsgálat szóbeli része Péter János budapesti székesfővárosi II-ik kerületi felső kereskedelmi iskolai igazgatónak, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium részéről kiküldött biztosnak elnöksége alatt, dr. Taisz Károly soproni kereskedelmi- és iparkamarai segédtitkárnak, mint a kereskedelemügyi miniszterium részéről kiküldött biztosnak és társelnöknek részvétele mellett. A szóbeli vizsgálat megelőzőleg tartott értekezleten a bizottság tudomásul vette, hogy az írásbeli vizsgálatra jelentkezett 35 rendszerű, 1 magántanuló, 2 ismétlő közül a tantestület az írásbeli vizsgálat alatt 3 növendéket az írásbeli vizsgálat folytatásától eltiltott, egy pedig betegség miatt visszalépett s a megmaradt 34 növendék közül az írásbeli vizsgálat eredményéhez képest egyet egy évre visszautasított, míg a többi 33-at szóbelire bocsátotta. A szóbeli vizsgálat befejeztével tartott záróértekezlet eredményéhez képest 3 növendék jelesen, 6 jól felelt meg, 13 növendék megfelelt, míg 11 növendéket a bizottság szeptember hóban leteendő javító vizsgálatra utasított. *Jelesen felelt meg: Boschán Jenő, Mattersdorfer Kálmán, Rehberger Ernő; jól felelt meg: Ereki Jenő, Kárpáti Károly, Kovács Dezső, Rudolf Péter, Schlezinger Imre, Strasszer Miksa; megfelelt: Balcsa János, Csernák Tivadar, Deutsch Salamon, Godina Ignác, Hegedűs János, Járass István, Kovács József, Kúcsa István, Megyessy László, Pesthy István, Preszler Gyula, Raiz Károly, Weber Bódog.*

A zala-egerszegi iparos ifjuság önképző egylete folyó évi július hó 1-én (vasárnap) a Kaszabázi kertben tekeverseny és nemzetközi világpostával egybekötött nyári táncmulatságot tart. — Belépő díj 1 korona 20 fillér. — Családjegy 3 személyre 3 korona. — Egy darab tekejegy 3 dobásra 30 fillér. — Egy darab képeslevelező lap a világpostán 6 fillér. — Kivonulás délután 4 órakor. Felülizettek köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július hó 8-án tartatik meg. — Két, legtöbb levelező lappal bíró hölgy a rendezőség által 1—1 diszes virágcsokorral fog kitüntettetni.

Fiatalon a sirba. A főgymnasiumnak egy jámbor magaviseletű növendéke, Knippel József VI. osztályu tanuló, 18 éves korában hagyta itt az ifjuságot az étellel együtt. Pár héttel ezelőtt orbánc támadta meg, majd mérgezést végre agy hártya gyuladást kapott s június 22-én meghalt. Az iskola tanári kara és ifjusága meleg részvétét fejezte ki a korán elhunyt ifjú tanuló emléke iránt, kinek holttestét 23-án délután szülőföldjére Baranya megyei Szlatinára szállították szülői.

A trachoma ügyében a városi rendőrség annak idejében kiadta a rendeletet, hogy az illető gazdák, mikor

idegen helyről jött cselédeket, segédeket fogadnak fel, azonnal jelentsek és küldjék el segédeiket a rendőrségre, hogy a városi orvos vizsgálja az esetleges szembetegséget. A rendőrség azt tapasztalja, hogy a rendeletnek nem igen tesznek eleget s újabb felhívja a közönséget, figyelmeztetve, hogy hanyagság vagy dac esetén szigorú büntetést fog kímélni az illetőkre.

Kutyamarás. A major utcában Ném t Róza nevű leányt megmárt egy kutya, a Felczur Imre kutyája. A rendőrség nyomban elvitette és elzáratta a kutyát megfigyelni, hogy nem veszett-e? Ebben az esetben a megmárt leányt felviszik a Pasteur intézetbe. A kutyát mindkét esetben, ha veszett, ha nem, elpusztítják; a gazdáját pedig, akit már többször megbüntettek ezért a kutyáért s figyelmeztette a rendőrség, hogy tegyen szakszerűségeket a kutyájának, s nem tette, határozottan megbüntetik.

A viharáguk. A közigazgatási bizottság is foglalkozott ezzel a kérdéssel s elhatározta, hogy felállításával és bemutatásával próbát kell csinálni, kívánatosnak mondva ki, hogy a fősolgabírók s különösen a gazdák, szőlőtermelők ismerjék meg a jelentőségét, megszerzési módját stb. s hogy óhajtanó az általános elterjedése. Június 24-ét tűzték ki a próba idejéül Stridón, a hová lejön Sorber, maga a feltaláló s az összes fősolgabírók jelenlétében magyarázatot fog tartani a viharágukról.

Ügyetlenség. Farkas József kőműves a Rózsa utcában egy falrakás alkalmával eltátotta a száját s a falról leesett. Szerencsére nagyobb baja nem esett, mint hogy leesett.

Szegény asszony. A napokban az utcán bolyongott Szép Rózi nevű asszony; nagyobb feltűnést nem, inkább csak szánalmat keltett szerencsétlen magaviselete. A rendőrség gondoskodott róla, hogy a szegény megtehető asszony haszállíttassék Zala-Szent-Mihályra.

Megyel és városi hatóságok szives figyelmébe. Nyolcvanhat éves koromnál fogva már nélkülözhető, *legjobb karban levő* — gyári ár szerint 57 forint értékű — szemészeti műszereimet olesó áron eladni hajlandó vagyok. Amennyiben a megyei vagy városi hatóságok ily műszerek hiányában volnának: kórházai számára, közismereti legbuzgóbb orvosai használatára 25 frt áron azokat átvehetik. Székes-Fehérvár, 1900. évi június 17. dr. Schaller János orvostudor.

Tűz volt Salomváron június 15-én délután. Major Jánosnak 80 korona értékű szalma kazalja égett le; a tűz terjedését hamarosan megadályozták. Gellénházán öreg Polovics Józsefnek 534 korona értékű háza égett le.

A közönség körében, aki egy kényelmes lakóházat akar szerezni, kedvező feltételek mellett hozzájuthat a Wlaccis utcában. Többet lehet tudni a kiadóhivatalban.

Hivatalos ázsio július hóra. A pénzügyminiszter a várméltaknak ezüstben történő fizetésnél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő aranyárkelet-pótlékot (ázsio) 1900. évi július hóra 21%-ban állapította meg.

Megéhezett. Tóth Imre Salomváron volt pásztor, aztán eltávozott a faluból is, miután kiesett a pásztor-ságból. A héten Németh Mihály kanásztól ellopott valaki egy nagy kandér zsirt, sonkát, kenyeret és egy vörösvászonból készült gatyát. A kutatók a volt pásztorra, Tóth Imrere, nehezédtek, a ki több ízben lopott már gabonát, ludat, eszimat s több eflét. Feljelentették a zala-egerszegi kir. ügyészséghez, ahol bizonyosan azt fogja enyhítő körülményül mondani, hogy azért lopott, mert megehezett.

Eladó két szép nagy ház, telekkel, 27 kat. hold melléklettel, egyik szomszéd községben. Részletesebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Viharos villámi F. hó 16-án Hévízen, 18-án Streleczen és Csentén volt égháború ember áldozattal. Hévízen öző. Bilics Károlyné keszthelyi lakost. Csentén Péntek Istvánnét, Streleczen pedig Szabó Julit sújtotta agyon a villám.

Hirtelen halál a templomban. Vugrinecz Juli özv. Hajdárovits Mihályné bottornyai lakos f. hó 14-én Bottornyan a templomban mise alatt összeesett és nyomban meghalt.

Szénégetőnek tőkén a szeme, másképen, nauta de ventis, de bobus narrat arator vagyis ki azt lopja el, amire neki szöksége van. Bonczodföldön Károlytól Szakály Ferenc az eket és a talyigát emelte el s másnap a csurgaszi hid alatt találták meg. Feljelentették a zala-egerszegi kir. járásbíróhoz.

Egy gyermek szörnyű halála. Andrásidán a napokban Domán Károly nevű 12 éves gyerek a „Felső malom” körül csekézzott s az álló kerékre hágott, a kerék megfordult, a nyaka a pikkelyek közé szorult s két másod perc alatt megfujtotta.

Jégverés. Felső-Szemenye, Pince, Lendvaujfalú és Kerkaszentkirály községek határában folyó hó 16-án d. u. 6—7 óra tájban jégvihar pusztított és a gabona nemekben tetemes kárt okozott, — a jég dió nagyságban eső nélkül pár perczig esett.

A has és fej megtámadása. Németh Péter kis ferneági cseléd ember civakodott Varga Ferencel, a zala-lövői Jusztusz Izidor cselédjével, többek között szidalmazta ennek étlen hasát. Többből-többre, majd drótvillára s úgy vágta fejbe Vargát, hogy ez azóta sem nem beszél, sem nem tud felkelni, s hihetőleg nem is fog. Legjobb esetben 40 nap alatt ha begyógyul súlyos sebe. Németh Pétert elfogták, de szabadon bocsátották a tárgyalásig.

Halottkémi jelentés.

Zala-Egerszeg v. t. város területén ez év május havában meghaltak:

1. Gehér Józsefné Tót Juli 55 éves r. k. földmives neje.
2. Takó Sándor 6 hetes r. k. ttelen.

3. Pintér Jánosné Máté Katalin, 70 éves r. kath. özv. földmivesné.
4. Szamecz Károly, 33 éves ág. hitv. nős árvaszéki ülnök.
5. Tóth Mária, 3 éves r. k. kocsis gyermeke.
6. Kondor Ferencné Olasz Rózi, gyermeke Jóska élt 2 órát.
7. Bakos Ferencné Nagi Anna 27 éves r. k. földmives neje.
8. Lakics Ferenc, 14 éves r. k. tanuló.
9. Stern Anna, 6 hó. izr. kereskedő gyermeke.
10. Huttei Sándorné Harák Julia, 78 év. r. k. özv.
11. Antos Sándorné Koronya Rozi 36 éves róm. kath. bogvár neje.
12. Horvát József, 64 éves r. k. nős kőműves.
13. Korpics Józsefné Madl Anna, 75 éves r. k. eszmadia özevegye.
14. Horvát Jóska, 3 hetes r. k. ttelen.
15. Kinter Ignác, 76 éves izr. nős szabó.
16. Farkas József, 73 éves r. k. nős napszámos.
17. Király Jánosné Horváth Teréz 71 éves r. k. özv.

Zala-Egerszegen, 1900. június 1-én.

Dr. Graner Adolf
v. orvos.

Az ország dolga.

A nyári nagy szünet előtt volt hétfőn országgyűlés. Október 8-ig tart a szünet. Most a miniszterelnök visszavonta a kvótajavaslatot s jelezte, hogy a király fog dönteni. Az osztrákok háza munkaképtelen, elnapolták, s nincs abban a helyzetben, hogy a kvótarányról szóló törvényt július 1-ig megalkossa. A két parlament tehát egybehangozó határozatot nem hozott s nem hozhat; tehát a döntésnek kell következnie, amit a törvény elrendeli. Október 8-án, mikor a pénzügyminiszter a költségvetést előterjeszti, ez kinyomatva szétosztható lesz a Ház tagjai között. — Bejelentették az összerfírhetségi bizottság ítéletét az ismeretes Ugron ügyben, mely régóta izgalomban tartja már az érdeklődőket. Kimondták, hogy Ugron Gábor vállalatát nem összerfírhetsenek. — Alig lehet az országban s talán a világon is üdvösebb dolog, mint a mit belügyminiszter szándékszik most tenni a miniszteriumában a mi bizonyosan ki fog terjedni az országra is. Az ügykezelést egyszerűsíteni akarja. A sok ok nélküli aktát és rubrikát eltörli. Behozza a szóbeliséget és a közvetlenséget, megszünteti a rideg burokratizmust, megkímél sok papírt és sok embert a prédaságtól és a sápkórtól — (sürgőség). — Kinában fellázdattak az európaiak ellen az ugynevezett bokszeres s e miatt nagy mozgás van a két földrészen. Még Amerikából is az a hír jött, hogy ott is utni akarják a rézbőrű indiánusok a fejéket. Egyiknek vége sincs, kezdődik a másik. Sok az ember, kevés a foka,

I R O D A L O M.

Dr. Ruzsicska Kálmán beszédei. Megjelentek dr. Ruzsicska Kálmán zalavármegyei kir. tanfelügyelő *Beszédei* a tanügyi és társadalom köröbél. Szerző sajátja. Nyomatott Nagy-Kanizsán Fischl Fülöp könyvnyomdájában. A 8 iv terjedelmű, igen diszes kiállítású s a szerző fényképpel ellátott könyv az előszón kívül 29 beszédet tartalmaz, amelyeket szerző, mint vármegyei tanfelügyelő, hivatalos működése keretében a hatóságokhoz, társadalomhoz, tanítókhöz és növendékekhez intézett. Akik a beszédeket szerencsénnek valának hallani, jóleső örömmel ülték fel azoknak elolvasásával, a mult kedves emlékeit, akik előtt pedig ujak, élvezettel olvashatják az egyes beszédeket, mert mintegy megelevenítik előttük azokat az egyes, kiváló fontosságú kulturális eseményeket, amelyekre irányultak. Ára 2 korona s megrendelhető még magánál a szerzőnél Zala-Egerszegen.

A „Falusi Könyvtár”-ból, amelyet a *Franklin Társulat* egy koronás füzetekben ad ki, megjelent a 48—52 füzet. Tartalmuk: Sierbán János A szarvasmarha tenyésztése és hasznosítása, különös tekintettel a tejgazdaságra, két füzetben; Sierbán János A kendertermelés és áztatás 20 ábrával; Rombay Dezső Hogyan védekezünk a szőlő ellenségei és betegségei ellen; Monostori A juhtenyésztés alapvonalai a kiscsodák szükségleteihez mérve. Ajánljuk az olesó és népszerűen megírt füzeteket főképen a falusi iskolai, úgy a községi népkönyvtárak részére; belőlük az olvasó hasznos és tanulságos dolgokat sajátíthat el.

Új zenemű. Huber Gyula, városunk szülötte, az országosan ismert jeles zeneszerző, újabb *Balaton-földvári Csárdás* címmel új zeneművet adott ki zongorára, ajánlva gróf Széchenyi Imrénnek. Ára 1 korona 20 fill. A szerző sajátja és kapható nála Somogyvárott. Felhívjuk a jeles műre zenekedvelőink figyelmét.

Magyar Bazár A Wohl Janka által szerkesztett és az Athenaeum kiadásában havonként negyszer megjelenő Magyar Bazár az elismert legjobb, legrégibb és legszebb divatlap. Gyönyörű szép divatképei, kézimunka rajzai, szabás mintái és részletes pontos divatleírásai hétről-hétre meglepetés számba mennek és különösen vonzóan és kitűnően van megszerkesztve a gyönyörűen illusztrált szépirodalmi rész, mely állandóan közli a hazai és világirodalom legkiválóbb regényét. A Magyar Bazár minden hó 1., 8., 16. és 24-én jelenik meg. Előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványs ámot ingyen küld a kiadóhivatal. Czim: Magyar Bazár kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.

Kis Lap. A Forgó bácsi Kis Lapja, ez a legrégibb képes gyermekújság, ma már nélkülözhetetlen segédkező a gyermeknevelés körül. Sok tanulságos, szórakoztató olvasmányt, színes képpel hétről-hétre beköszönt a családhoz gyönyörűséget szerezve szülőknek, gyermekeknek

egyaránt. Az előfizetési ár oly csekély, hogy mindenkinek módjában van ennek a kitűnő gyermekújságnak a tartása. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal. Czim: Kis Lap kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Háztartás. Gyönyörű nyomdai kiállításban jelenik meg ez a bő tartalmu, a magyar hölgy közönséget a háztartás mündér ágában tájékoztató közlöny havonként háromszor. Hogy menyire nélkülözhetlen bármilyen háztartásban ez a jó tanácsadó, bizonyítja egy-egy szám rovataik a sokasága és sokfélesége. A Háztartás előfizetési ára 1/4 évre 3 korona. A Kis Lappal, a legjobb gyermek újsággal együttesen előfizetve egy negyedévre 4 korona 50 fillér. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal. Czim: Háztartás kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi ut 54.

Magyar Nemzet. A „Magyar Nemzet”, a mely a nagy és magasatos szabadelvű tradíciók zászlója alá toborozta az újságírási legedzettebb munkásait, Jókai Mór és Beksics Gusztáv főszerkesztők, Adorján Sándor felelős szerkesztő vezetése alatt készen találta az Athenaeum részvénytársaságnál mindazokat az eszközöket, a melyekkel a legelőkeletesebb módon megfelelhetett magának a legfontosabb feladatának: komoly, megbízható, érdekes és irodalmi színvonalon álló cikkekben és közleményekben gyorsan beszámolni az eseményekkel, hozzászólni minden aktuális kérdéshez és irányt adni a közvéleménynek. Széles összeköttetései az összes politikai pártokkal lehetővé teszik, hogy a „Magyar Nemzet” az országos és pártpolitika egész színterét éber figyelemmel kísérhesse, a készülő eseményeket az összes lapoknál jóval előbb jelezhesse, s a politika kulcsfontosságú idejekorán tájékoztatást nyújthasson. A „Magyar Nemzet” azt a kiszámíthatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor, a midőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a „Magyar Nemzet”, már az ország legtávolabbi vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A „Magyar Nemzet”, mindazon által a legelőkeletesebb magyar politikai napilap. Előfizetési ára 1/4 évre csak két korona. Nyáron át az egész fűrdővad alatt az előfizetők kívánságára a kiadóhivatal a lapot bárhova elküldi, még akkor is, ha többször változtatják a tartózkodási helyet. Mutatványszám egy hétig ingyen. Czim: Magyar Nemzet kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Selyem-mennyasszony-puha 10 firt 50 krtól

feljebb — 14 méter! póstaber. és vámentesen szállitva! Mintak postafordultival küldetnek: különben fekete, fehér és színes «Henneberg-selyem» 45 krtól 14 firt 65 krig méterenkint.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zúrienhbe.

Nyílt-tér.

Tisztelet annak, akit illet!

1897 augusztus 11-én Altonából a következő levél érkezett:

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak
Neunkirchen, (Bécs mellett)

Én már 70 éves vagyok és már 10 év óta esukló-reumában, ugyszintén aranyér-csomókban szenvedtem. Nem találtam sehol segítséget; végre a Wilhelm **antiarhrus, antirheumatus vértisztító teához** fordultam, amelynek használata után 3 hét alatt teljesen megszabadultam a bajomtól.

Ezek után úgy Önnek, valamint a grófné, nek, kinek köszönetét az újságokban olvastam — ez uton mondok hálás köszönetet.

Teljes tisztelettel

Christ. Ackermann

magánzó,

ALTONA. (Hamburg mellett)

Reichenstrasse 6.

← Kapható minden gyógyszerertárban. →

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

377 szám. v. 1900.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság V. II. 292 számú végzése által a Hazai szövetséget központi hitelintézete végrehajtójává Tuboly Károly, Szabó Ferenc és Molnár István kávési lakosok ellen 292 K. tőke, ennek 1900 évi február 8-tól járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság feloglalt és 2000 koronára becsült szarvasmarhák, és lovakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Káváson leendő eszközésére 1900-ik év június hó 30-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,

hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszeg, 1900. évi június hó 12-ik napján.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy helyben a **Zalavármegyei fakarékpénztár emeleti helyiségében** Uri utca 2. szám alatt f. hó 25-én

KÖSER ÉTKEZDÉT

nyitok. — Főelvem izletes és kitűnően elkészített, a legtisztábban kezelt ételekkel szolgálni és azokat a legjutányosabb árak mellett számítani.

Abonenseknek kedvező feltételeket szabok. Mindennemű ételleket házakhoz is lehet vitetni. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve,

maradtam

Z.-Egerszeg 1900. június hó.

Mayer Ignác

étkezde tulajdonos.

Biztos kereset

kinálkozik jó beszélőképeséggel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv. c. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánának.

MERCUR
váltóüzleti részvénytársaság
BUDAPEST

Arany János-utca 31.

RADEINI SAVANYUVIZ!

Legdúsabb természetes szénsav, itálion és szikso tartalmu **gyógyviz**; utólérhetetlen gyógyhatásu kőszvény, hólyag, vese, gyomor bajoknál és hurutos bántalmaknál. Kiváló pezsgésénél fogva kitűnő üdítőital savanykás borral és gyümölcs nedvekkel keverve, valamint hurutos bántalmaknál tejjel vegyítve.

Regedei savanyuviz!

Kitűnő szénsavtartalmánál fogva tiszta élvezeti viz; jósága- és olcsóságánál fogva általánosan elterjedt kedvelt ital a nép körében.

Gyógyfürdő és savanyuviz telep.

Höhm és Társai radeini fürdő tulajdonosok.

Mindkét savanyú vizre Zala-Egerszegen a raktár Fenyvesi Miksánál van.

SZIVATTYUK

minden neme, házi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb célokra. Legjobb gummi- és kender tömlők.

Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

W. GARVENS, Bécs

Schwarz-bergstrasse 6.

Kapható gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezetési üzletekben, kufuróvállalatoknál stb. Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegét.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Igen praktikus utazásoknál. Nélkülözhetetlen

kis használat után.

Orvosrendőrileg megvizsgálva.

(Bizonyítvány Bécs, 1877. július 3)

Sarg's Kalodont

elismert legjobb

FOGTI ZFIFÓ SZER

kis használat után eltávolítja a szájbán folyvást hibetetlen nagy számmal képződő s a fogakra lerakódó ártalmas gombákat (fogköveket stb), megerősíti a foghúst és a fogakat s a legkésőbb korig jó állapotban és egészségben tartja.

SCHOTTOLA ERNŐ

műszaki-szólészeti és borászati szaküzlete
BUDAPEST

Fouciére-palota Andrássy-ut és Vácikörút sarkán

ajánl a szőlőbeni munkálatokhoz:

„Simplex“-permetezőket,
„Egyszerűség“-szénkénezőket,
kézi-fúvós- és hátton hordható kénporozókat,
amerikai gummioltószallagokat,
moly-fecskendőt és lámpát,
vegytisztó 99,8% tartalmu kékkövet,
szicíliai finoman őrölt kénport,
rafírhanó stb. stb.

Az osztr. magy. „Thermophor“ vállalat vezérkép-veiselete és főraktára Magyarországon részére.

Mi a Thermophor? A thermophor oly kristály-jegecű vegyi anyaggal töltött különféle alakú közhasználati és gyógyászati eszköz, mely a meleget a kívánt hőfokban egyenletesen és állandóan 6, 8, sőt 10 óra keresztül 16—57 fokig és visszamenőleg megtartja.

A közhasználatban mint ágymelegítő, lábmelegítő, de különösen mint tejthermophor- ott a hol éveneg táplált csecsemő vau — ugyszintén ásványvíz egyenletes hőfokban való tartásánál — megbecsülhetlen.

A gyógyászat terén kitűnő szolgálót tesz, mint borogató compress — mint thermomassage.

Sokoldalúságánál fogva a therm. alakja is változó: így víztartási célnak falra akasztható reservoir, th.-lavoir, th.-irrigateur, th.-has-, láb- és ágymelegítő, th.-tejmelegítő, th.-térd-gerinc-lábakra-borogató, th.-kéz és lábfürdő.

A Thermophor kezelése egyszerű, szakismeretet nem igényel és a cselőség által is elsajátítható- anyaga ártalmatlan és elpusztíthatatlan.

Ábrákkal ellátott therm., ugyszintén műszaki és ebészeti árjegyzékemet az érdeklődő feleknek rendelkezésére bocsájtom.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.

Csodás, gyors hatásu

A női szépség!

elérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkitűnőbb és legbiztosabb a

Margit Crème,

mely vegytiszta, sem higányt, sem olmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsirmentes.

Törvényesen védve.

Ezen világhírű arckenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, borotkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kismítja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az arcot fehérre, simává és üdévé varázsolja.

Legkitűnőbb óvszer a nap és szél befolyása ellen.

Ára: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 firt, Margit hölgypor 60 kr., Margit szappan 35 kr., Margit fogpép (Zahn-pasta) 50 kr., Margit arcvíz 50 kr., Számtalan elismerő és köszönő levél!

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes be- küldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Kapható minden gyógyszerertárban

drogna- zletben és illarszer-keresk.

Legjobb szépitő szer.

MÉRLEGEK

Legujabb javított rendszerű tizedes futósúlyú mérlegek fából és vasból, kereskedelmi, gyári, mezőgazdasági, ipari és házi célokra.

I. Wallfisch gasse Na. 14



**Nem papirosban!
Egyedül palackban valódi!**
Ez a valóságos, csallhatatlan, gyökeres segítség minden rovarcsapás ellen.

Elárusítók:

Zala-Egerszeg:	Komlós M. Miksa,
Hubinsky Adolf,	Bellatinczon:
Kasztner Sándor,	Weisz Béla.
Gyarmati Vilmos,	Letenyén:
Lőwingér Miksáné,	Epinger Ignác.
Ján Ferenc,	Jánosházán:
Fangler Mihály,	Kohn Jakab.

Posztó stíjjelküldés csak magánosoknak.

Egy veg 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi öltözetre csak ennyibe kerül.	2 ft 80 krét jó. 3 " 10 " jó. 4 " 80 " jó. 5 " 50 " finom, valódi gyapjúszövetből. 8 " 70 " finom, igen finom. 10 " 50 " angol. 12 " 40 " angol. 13 " 95 " kanga.
--	--

Egy veg fekete szalonnító yhoz 10 ft.
Feltöltőszövetek: molyje 3 ft 25 krét feljebb. Loden gyönyörű szövetek, egy veg 6 ft. 1 veg 9 ft 95 kr. Peruvienne és Donsking, állami, vadai hivatalkai ruházatok és bírói talárpóztók. Legfinomabb kamarkák és chevoták, valamint egyenruha-posztók, pénzügyés és esztendősz. szalma stb. gyári anyagok a szalonnító szálal ismert.

posztószöveti rakor: **Kieserl Amhof, Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve. Szálal szállítás. Gyűjtőlisták! A l. közönség különösen figyelmeztetik, hogy a posztók ára, ha közvetlenül hoztatja, sokkal olcsóbb, minth a azokat közvetlen úton vásárolja. A Kieserl Amhof brandi cég az ország minden részén telephelyekkel rendelkezik a szalonnító anyagok elosztására.

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közönségnél, csúznál, tagszagatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bertkü utáztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
cs. és kir. udvari szállítók.

THIERRY A.
mell és gyomor balzsamát,
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvénytől bejegyzett „apáca”-védjeggyel van ellátva. Föflülmulhatatlan szer minden **mell- tüdő- máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitünően hat és sebet gyógyít.**
Egy próbátüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.
Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőese
(csodakenőcsnek nevezik)
utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operációk után legtöbb esetben fölöslegessé teszi. Ekenőcsrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, újabban pedig egy 22 éves rakszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatású mindenféle sebgyuladásánál.
Próbátüveg bérmentesen 1 korona 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utáztatoktól és kerüljék az értéketlen, úgynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.
Cím: a Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz.
Pregrada Pragerhof felé, A déli vasut mentén.
Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeinek utáztatát a törvény üldözi.

Issiggeae, Dorgoue, Kopenhága, fabriken farma. Milánó, A. Betoloni. Malvo, Sevrige, Apot. Lejonet. Nantes, Pharmacie C. Fredet. Nápoly. Palermo, Paris, Péarmacie française. 1 & 3, Place de le Republique, Pharmacie Daprey, 11. Rue des francs Bougeois. Prága. Róma. Corsá, Agenriadel Polielnico. Roubax, Pharmacie F. Geradth. Sarajewo. Szeged. Temesvár. Trieszt. Velen- ce. Vienne. Zürich.

Olasz szab. 51582/17. Spanyol szab. 24198. Belga szab. 142447. Portugál szab. 3 096.

Legrégibb gazdasági gépgyár
alapított 1845-ben a
Stádel Károly örökösei
kir. orsz. szabadalmazott
mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas- és fémöntődéje
Győrött, Városház u. 32-34.

Ajánlja minden rendű gazdasági gépeit és eszközeit, kitünő konstrukcióban, legjobb anyagból, igen szolid munkával, jutányos árak mellett.
Továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a
tolattyu rendszeres sorbavetőgépe:
a „Györi Drill”
mely Ausztria és Magyarországon szabadalmazva — valóságos reformot képez a sorbavető gépek között. A — „Györi Drill” a **legegyszerűbb és legkönnyebb** vetőgép — váltókerek és láda megdöntő csavar nélkül, **minden magot partnak vagy völgynek egyformán vet, a földben kifogástalanul rakja, a veőmagot sohasem zuzza meg, a magmennység egy óramutatóval pillanat alatt szabályozható munka közben is.** — Egyszerű megtekintés elegendő szembetünő előnyeinek felismerésére.

Továbbá ajánlja az **összes államokban szabadalmazott Stádel-Torkos-féle földmérő talyigát,** mely egy gazdaságban sem nélkülözhető — a mérőlánccal szemben összehasonlíthatlan előnyt nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.
A számos kitüntetést és elismerő nyilatkozatokat készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld, valamint minden kérdésködére készséggel válaszol a gyár **Győrben,** vagy a tulajdonosa

Stádel János
földbirtokos Zala-Tárnokon

Amerikai szabadalom 718.814. Brit-India szabadalom 2.290.

A. nagyméltóságú m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter úrnak 94,366—1899 szám alatt kelt magas rendeletére való hivatkozással értesitem Zala vármegye tanügyi hatóságait, miszerint a „**HYGIEIA**” pormentesítő-vállalat vezérkivesületét, — illetve a

DUSTLESS

Felvilágosítással készséggel szolgálók:

HUBINSZKY ADOLF
fűszer- és vaskereskedése Zala-Egerszegon.

porölő-anyag kizárólagos elárusítási jogát Zala-megye területére megszereztem.

NESTLE Gyermeklisztje

a legjobb alpi tejet tartalmazza.
A legbecesebb táplálék
gyermeknek és gyomorbetegnek számára.
A legelső orvosi tekintélyektől ajánlva, már 30 éve minden gyermekkorházban alkalmazásban van. Egy doboz gyermekliszt 1 kor. 80 fill.
Gyermeklisztből mutatványdobozok ingyen és bérmentve.
Főraktár: Berlyak F-nél Bécs I. Naglergasse 1.
Nestle kondenzált teje cukorral dobozonként 1 korona, cukor nélkül „Viking”. (Ujdonsg) dobozonként 1 korona.

Nyomatott özv. Taly Rozália és Társa gyorsajtójan Zala-Egerszegon